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Puhtaan juomaveden saanti on 
ihmiskunnan suurin haaste jo 
lähitulevaisuudessa. Maapal-
lon vesistä vain yksi prosent-
ti on helposti hyödynnettävää 
puhdasta vettä. Vedestä on jo 
nyt tullut hinnoiteltu raaka-ai-
ne, kuten öljystä ja sähköstä.

Viimeisen 30 vuoden aikana 
veden hinta on lähes nelinker-
taistunut. Ei olekaan ihme, että 
vedenkäsittelystä on tullut no-
peimmin kasvavia liiketoimin-
ta-alueita. Kasvun odotetaan 
jatkuvan jopa kuuden prosen-
tin vuosivauhdilla.

Ilman dramaattista teknolo-
gista harppausta veden kysyn-
nän ja tarjonnan välille repe-
ää 40 prosentin kuilu vuoteen 
2030 mennessä. Puhtaan veden 
tarvetta lisäävät väestönkas-
vu, ilmastonmuutos sekä Ete-
lä-Amerikan ja Aasian kiihtyvä 
kaupungistuminen.

Mainitut ongelmat kasautu-
vat samoille alueille; esimer-
kiksi Intian jättikaupungissa 
Hyderabadissa vettä saa hanas-
ta vain kaksi tuntia päivässä.

Teollisuus ja maatalous
käyttävät valtaosan
Yhdyskunnat kuluttavat käyt-
tövedestä noin 10, maatalous 
70 ja teollisuus 20 prosenttia. 
Monet teollisuudenalat, kuten 
paperi-, sellu-, öljy- ja kaivoste-
ollisuus, tarvitsevat tuotannos-
saan valtavasti vettä.

Ympäristön kannalta haas-

tavinta on kaivannaisteollisuu-
den käyttämän veden saatta-
minen takaisin luonnon kier-
toon. Raaka-aineiden niukkuus 
ajaa tuotantoa uusille, vaikeasti 
hyödynnettäville alueille, ku-
ten syvän meren alueille Bra-
siliassa ja pohjoisille vesille 
Grönlannissa.

Fossiilisten polttoaineiden 
kehittyvät tuotantotavat aset-
tavat uusia haasteita vesien 
suojelulle ja käytölle. Maape-
rään sitoutuneen maakaasun 
eli liuskekaasun tuotanto on 
ongelmallista, mutta vesitek-
nologian keinoin siihenkin on 
löydettävissä ratkaisuja. Suo-
malaisille ovat tulleet tutuksi 
raakamalmin rikastaminen liu-
ottamisella ja siihen liittyvä uu-
si teknologia.

Vesi on merkittävä kustan-
nustekijä teollisuudessa myös 
Suomessa. Aikakauslehtipape-
rikoneessa kiertää vuodessa 60 
miljoonaa kuutiometriä vet-
tä. Se on noin viisi prosenttia 
kulurakenteesta, kutakuinkin 
henkilöstökulujen verran. Ve-
simäärä vastaa keskikokoisen 
suomalaisen järven vesimää-
rää. Kaivoksissa vesi on lähes 
yhtä merkittävä kustannuserä.

Maataloudessa kastelu- ja 
juomaveden käytön tehostami-
sen lisäksi tärkeää on ravintei-
den huuhtoutumisen estämi-
nen. Kustannustehokkaan, ha-
jakuormitusta vähentävän tek-
nologian kehittäminen on ym-

päristön ja makean veden saan-
nin kannalta tärkeää Suomessa 
ja maailmalla.

Yritysten ja tutkimus-
laitosten yhteistyötä
Veteen liittyviä innovaatioita 
syntyy vauhdilla. Vuonna 2008 
patentoitiin yli 13 000 vesitek-
nologiaan liittyvää keksintöä. 
Merkittävimmät patentoijat 
ovat Kiina ja USA.

Suomessa on laajaa veteen 
liittyvää osaamista. Vesiosaa-
minen vientituotteena on ollut 
voimakkaassa kasvussa viime 
vuosina. Vesiklusteriimme las-
ketaan kuuluvan nyt noin 200 
yritystä.

Alan tutkimusta harjoitetaan 
useissa korkeakouluissa. Suo-
malainen vesiosaamisverkosto 
on kehittynyt 1960-luvulta läh-
tien. Eri puolilla maata on tutki-
muslaitosten ja yritysten välisiä 
laajoja tutkimusohjelmia.

Esimerkiksi Kemira on VTT:n 
kanssa pääkumppanina Center 
of Water efficiency excellen-
ce –huippuosaamiskeskukses-

sa. Sen tavoitteena on kehittää 
uutta teknologiaa, jolla voidaan 
tehostaa veden käyttöä ja kier-
rätystä sekä luoda ympäristön 
kannalta kestävämpiä ja ener-
giatehokkaampia ratkaisuja ve-
si-intensiiviselle teollisuudelle. 

Tutkimusalueiden valinnas-
sa keskeisenä kriteerinä on ollut 
kysyntä kasvavilla maailman-
markkinoilla. Esimerkkejä näis-
tä ovat makean veden valmis-
tus energia- ja kustannustehok-
kaasti merivedestä, jäteveden-
käsittelyssä syntyvän biomas-
san hyödyntäminen energian- ja 
biopolttoaineiden tuotannossa 
sekä tuotteiden biohajoavuus.

Kiinnostava alue vesisekto-
rilla on kalvo- eli membraani-
tekniikka, joka on edennyt vii-
me vuosina pitkin harppauk-
sin. Membraanitekniikan avulla 
pystytään jätevesistä ”siivilöi-
mään” jätteitä, jotka saadaan 
otettua uudelleen käyttöön ar-
vokkaina raaka-aineina. Näin 
säästetään sekä ympäristöä et-
tä rahaa.

Lisäksi kalvoteknologia tar-
joaa energiatehokkaan keinon 
niukkojen vesivarantojen va-
rassa olevien yhdyskuntien 
juomaveden jalostamiseen me-
rivedestä.

Kaikki ovat
samassa veneessä
Vesiklusterin tuotteiden ky-
syntä on suhdanteista riippu-
matonta. Tämä on olennaista 

Suomen kaltaiselle taloudel-
le, jonka menestys nojaa pit-
kälti investointihyödykkeiden 
vientiin. Puhdasta vettä tarvi-
taan aina ja kaikkialla, eikä tar-
ve poistu syvimmänkään laman 
aikana.

Ympäristöystävällisen ja te-
hokkaan vesihuollon edellytys 
on toimiva ja korruptoimaton 
hallinto. Yritykset eivät voi si-
toutua suuriin vesihankkeisiin, 
jos julkisen hallinnon riippu-
mattomuuteen ja tehokkuu-
teen ei voida luottaa. Huonon 
hallinnon seuraukset näkyvät 
maatalouden ja teollisuuden 
vedenkäytössä puhtaan veden 
saantivaikeuksina ja jätevesi-
ongelmina.

Ongelmat ovat suurimmat 
siellä, missä apua eniten tarvit-
taisiin: kehittyvän maailman 
kaoottisesti kasvavissa suur-
kaupungeissa.

Suomalaisen vesiosaamisen 
vientimenestyksen kannalta on 
tärkeää, että edistämme kor-
ruption vastaista työtä maail-
manlaajuisesti. Kun hallinto 
toimii avoimesti, ennakoitavas-
ti ja oikeudenmukaisesti, inf-
rastruktuurihankkeet saadaan 
rakennettua vahvalle pohjalle. 
Tästä hyötyvät ihmiset, ympä-
ristö ja elinkeinoelämä.

HARRI KERMINEN
KARINA JUTILA

Kerminen on Kemira Oyj:n toimitus-
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taja.

vierasyliö

Vesiosaaminen on vientituote
Vedestä on jo nyt 
tullut hinnoiteltu 
raaka-aine, kuten 
öljystä ja 
sähköstä.

Kun asuin ulkomailla, rukoilin äitiäni 
lähettämään minulle levyn Fazerin Sinis-
tä. Ahlstromin suodatinpapereita en juuri 
kaivannut. Vesi kielellä kuolasin, kun ajat-
telin lasillista Valion maitoa tai pussillista 
Halvan salmiakkia, mutta pärjäsin hyvin 
ilman Metsä Tissuen nenäliinoja.

Metsäteollisuudessa ei ole yhtään niin 
tunteisiin vetoavaa tuotetta, että äiti lä-
hettäisi sitä kalliissa postipaketissa maail-
man ääriin tyttärensä koti-ikävää helpot-
tamaan.

Australiassa muovisten maitopullojen 
heittely roskiin ahdisti mieltä. Mikä kehi-
tysmaa ei ole vielä keksinyt nestekarton-
kipakkauksia? Brasilialaisesta keittiöstä 
puuttui tyystin leivinpaperi.

Suomalaisen metsäteollisuuden nerous 
piilee juuri maitotölkkien ja leivinpaperei-
den kaltaisissa keksinnöissä!

Fazerista tykkää Facebookissa 
yli 200 000 käyttäjää, Stora Ensosta ja 
UPM:stä reilu tuhat. Peukkujen määrä ei 
ole menestyksen mittari, mutta jotain se 
kertoo yrityksen vetovoimasta.

Alaa tuntemattomalle tulee metsäyhti-
öistä mieleen lähinnä ”äksyt vanhat mie-

suvi.niemi@
maaseuduntulevaisuus.fi

Metsäteollisuu-
dessa ei ole
yhtään niin tun-
teisiin vetoavaa 
tuotetta, että 
äiti lähettäisi 
sitä postipake-
tissa tyttärensä 
koti-ikävää 
helpottamaan.

Metsäjätti tarvitsee oman suklaan
KOLUMNI: SUVI NIEMI

het”. Toimitusjohtajat yrmeine ilmeineen 
uutisissa eivät näytä kovin helposti lähes-
tyttäviltä.

Ehkä Fazerissa kiehtoo se, että se on pe-
rinteikäs perheyhtiö, joka tarjoaa tuotteil-
laan tunnelmallisia hetkiä. Metsäjätit jää-
vät etäisiksi. Fazerin esittelyvideolla työn-
tekijän kommentti sai minut liikuttumaan.

”Työssäni on ihanaa se, että saan pu-
hua suklaasta”, nainen sanoi. Kun mietin 
omaa työtäni, voin toistaa lähes samat sa-
nat: Työssäni on ihanaa se, että saan kirjoit-
taa metsästä.

On kummallista, miten kulttuuri ja tai-
de vetävät nuoria kuin magneetti, mutta 
metsätaloutta pidetään arveluttavana. Luu-
lisin, että valtaosa muotoilijoista ja muusi-
koista kuitenkin arvostaa luonnonvarojen 
kestävää käyttöä ja pitää puuta miellyttävä-
nä materiaalina.

Matkailukin on huomaamattomasti on-
nistunut nappaamaan ympäristöystäväl-
lisen teollisuudenalan maineen, varsinkin 
jos siihen lisätään etuliite luonto.

Matkailuyrittäjät myyvät mielikuvia erä-
maasta, jota oikeasti on vain Siperiassa. La-
pissa metsiä on käytetty jo satoja vuosia, 

ja siitä huolimatta meillä on tarjota upeita 
maisemia, eräs lappilainen metsänomistaja 
totesi osuvasti.

Saunan lauteilla löylytellessä tulee har-
vemmin kiitelleeksi sitä sahaa, joka on loih-
tinut puusta lankkuja. Paikan alitajunnassa 
ansaitsee useammin olutpullon kyljessä ko-
meileva panimo.

Metsäteollisuus voisi ottaa puun ja 
metsän omiin nimiinsä yhtä lailla kuin mat-
kailu on ominut maiseman ja elintarvikete-
ollisuus nautinnon.

Pehmentyäkseen metsäjätti tarvitsee 
suklaan kaltaisen tuotteen, josta kulutta-
ja tulee onnelliseksi. Se voi olla käsilaukun 
muotoinen kartonkiviinitonkka tai viskoo-
sikuidusta valmistettu huivi. Uudet puun 
erikoistuotteet ovat kuin uutuuskarkit. 
Niistä voi syntyä tulevaisuuden suosikki-
tuotteita. Fazerin Sininen on perusmaku, 
josta yritys tunnetaan ja jota kansa rakas-
taa.

Kun nyt tarkemmin ajattelen, niin kyllä 
se sittenkin oli puulla lämpiävä sauna ja aa-
mun sanomalehti, mitä ulkomailla eniten 
kaipasin. Mikä mainostoimisto osaisi brän-
dätä lankun ja sellun?

Matkailulla 
kasvun eväät
Ilkka uskoo Etelä-Pohjanmaan 
mahdollisuuksiin matkailussa.
”Turistit ja varsinkin lähialueil-
ta saapuvat arvostavat Suomes-
sa luonnon ja toimivan yhteis-
kunnan yhdistelmää. Kohteelta 
halutaan rauhaa ja tilaa asutus-
keskusten ulkopuolella, mutta 
samalla halutaan toimivat yh-
teydet, juotavaa vesijohtovettä, 
kunnolliset majoitustilat muka-
vuuksineen sekä kaupat ja muut 
palvelut sopivalla etäisyydellä.

Mitä näistä Etelä-Pohjan-
maalta muka puuttuu? Tiet tu-
levat tänne joka suunnasta, kau-
pan markkina-alue on yksi Suo-
men suurimmista ja valikoimat 
sen mukaiset, ja maakunnan ha-
jautunut yhdyskuntarakenne ta-
kaa, että palvelut ovat kaikkial-
la saavutettavissa.

Venäläisiin turisteihin ei Suo-
messa ole ehditty tottua vielä 
edes sukupolven vertaa. Siksi 
usein unohdetaan, että sikäläis-
ten karttojen mukaan myös län-
tinen Suomi on lähellä silloin, 
kun matkalle lähdetään.”

Apua sisäisestä 
devalvaatiosta
Keskisuomalainen kantaa 
huolta Suomen kilpailukyvystä.
”Hyvinvointimme tulee viennis-
tä. Olemme vientiriippuvainen 
maa. Ennen euroaikaa hoidim-
me kilpailukykymme kuntoon 
devalvaatiolla. Nyt sitä keinoa 
ei ole.

Ainoa keino on työn tuotta-
vuuden vahva nostaminen tai 
sisäinen kustannusten leikka-
us. Työn tuottavuutta kaltaises-
samme, osaamiseen perustuvas-
sa taloudessa ei ole helppo nos-
taa. Siksi myös sisäisen deval-
vaation on oltava vaihtoehtona.

Palkkoja, pääoman tuottoja ja 
kaikkia kuluja olisi järkevää lei-
kata muutama prosentti laajalla 
yhteiskuntasopimuksella. Toi-
nen vaihtoehto on pyrkiä lähi-

vuodet palkkakuluissa nollalin-
jaan. Se ei kuitenkaan ole keino-
na tehokas eikä se kosketa kuin 
palkkatyöväkeä.”

Poliisi luo 
turvallisuutta
Iisalmen Sanomat on huolis-
saan poliisitoimelta vaadituista 
säästöistä.
”Jos poliisien määrää vielä vä-
hennetään, se olisi sekä rikosten 
selvittämisten että kansalaisten 
tasaveroisuuden kannalta erit-
täin ongelmallista. Kansan pa-
rissa liikkuvat partiot luovat jo 
omalla näkyvyydellään turval-
lisuuden tunnetta ja ennaltaeh-
käisevät myös rikoksia.”

”On hyvä, että poliisia tarkas-
tellaan valtion säästötalkoissa 
siinä missä muitakin hallinnon-
aloja. Samalla olisi kuitenkin 
paikallaan selvittää, että voisiko 
nykyisiä resursseja käyttää jär-
kevämmin.

Voisiko esimerkiksi liiken-
teenvalvontaa automatisoida 
nykyistä tehokkaammin, jolloin 
liikkuvasta poliisista saataisiin 
voimia partiotoimintaan?”

Itäraja jää auki, mutta sieltä ei mikään uhkaa. Kremlissäkin kiiteltiin tämmöistä 
rakenneuudistusta viisaaksi. EX-PÄÄTOIMITTAJA ERKKI TEIKARI VARUSKUNTAREMONTISTA SATAKUNNAN KANSASSA

lehtikatsaus

T
uloista perittävät verot vaihtelevat 
suuresti asuinkunnasta riippu-
en. Keskituloinen perhe maksaa 
kalleimman veronkannon kunnas-
sa veroja vuodessa jo 4 165 euroa 

enemmän edullisimpaan kuntaan verrattuna 
(MT 17.2.). Maakuntakeskustenkin välillä ääri-
päiden erot ovat toista tuhatta euroa.

Suurin selittäjä eroille on luonnollisesti 
kuntakohtaisesti päätettävä kunnallisvero-
prosentti. Myös kiinteistöverot vaihtelevat 
kuntien välillä.

Erot kuntaverottajan hanakkuudessa kuulu-
vat sinänsä asiaan. Kunnat päättävät kunnal-
lisveroprosentistaan itsenäisesti. Kansalainen 
saa myös – ainakin toistaiseksi – valita asuin-
kuntansa itse.

Periaatteessa korkean veroprosentin pitäisi 
kertoa, että kunta panostaa asukkaittensa 
tahdosta laadukkaisiin palveluihin, kuten 
kouluihin, terveydenhuoltoon sekä liikunta- 
ja kulttuuritarjontaan. Käytännössä näin ei 
useinkaan ole.

Suurin osa kunnan menoista kuluu val-
tion edellyttämien palvelujen tuottamiseen. 

Näiden palvelujen määrä on vuosien varrella 
kasvanut, eikä valtio ole osoittanut kunnille 
tarvittavaa rahoitusta samassa tahdissa.

Kuntien kyky rahoittaa annetut tehtävät 
vaihtelee. Edulliset kustannukset eivät auta, 
jos väestörakenne vaatii paljon palveluja 
suhteessa veroja maksaviin kuntalaisiin. 
Vaihtoehdoksi jää ainoastaan korottaa vero-
ja.

Kuntien talousvaikeudet eivät yleensä 
kerro huonosta taloudenpidosta, vaan muut-
toliikkeen ja keskittämispäätösten heikentä-
mästä huoltosuhteesta. Palveluja saatetaan 
tuottaa hyvinkin kustannustehokkaasti, 
mutta verotulot eivät yksinkertaisesti riitä.

Veronkannon suuret erot kertovat siitä, et-
tei valtion ohjaama verotulojen tasaus kunti-
en välillä ole pysynyt ajan tasalla. Verotuksen 
eriytyminen saattaa myös eri kunnissa asuvat 
ihmiset eriarvoiseen asemaan.

Valtionosuusjärjestelmä joutuu budjetti-
leikkausten aikana jälleen arvostelun koh-
teeksi. Sen perusteet ovat kuitenkin pitävät, 
ja hallituksen on huolehdittava järjestelmän 
toimivuudesta myös jatkossa.

Verotus eriytyy

H
allituksen ajaman kuntaremontin 
kuulemiskierros on osoittanut, ettei 
uudistus tule olemaan läpihuutojut-
tu esillä olevan mallin mukaisena.

Hallitus on puhunut avoimuudes-
ta ja siitä, että kunnat pääsevät aidosti vaikut-
tamaan kuntauudistuksen sisältöön. Presi-
dentinvaalien jälkeen julkistetun kuntakartan 
on sanottu olevan virkamiesten valmistelema 
pohjaesitys.

Etelä-Savon maakuntajohtajan ja SDP:n kun-
ta- ja aluetyöryhmän jäsenen Matti Viialaisen 
mukaan esitetty kuntakartta ei ole mikään virka-
miesten harjoitus, vaan kartta on täysin Sääty-
talon hallitusohjelmanneuvottelujen mukainen 
(HS 21.2.).

Virkamiesten selän taakse piiloutuminen 
ei kerro avoimuudesta eikä myöskään siitä, 
että kuntia edes aiottaisiin todella kuunnella. 
Kuntakierros ja opposition kosiskelu mukaan 
uudistukseen on arvoton näytelmä, jos asia on jo 
hallitusneuvotteluissa päätetty.

Aitoa keskustelua ei synny myöskään sen 
takia, että kunnille on tarjolla vain yksi malli ja 
se pitäisi lisäksi hyväksyä kiireellä.

Hallituksen tavoitteena on uudistuksen avulla 
saada aikaan mittavia säästöjä ja taata palvelut 
myös tulevaisuudessa. Mitään todellisia laskel-
mia ei kuitenkaan ole tarjolla.

Monet asiantuntijat ovat tulleet siihen tulok-
seen, ettei uudistuksella saada aikaan säästöjä. 
Kuntaliiton kuntatalousyksikön apulaisjohtajan 
Reijo Vuorennon mielestä puheet miljardi-
säästöistä on höpöpuhetta. Turun yliopiston 
taloustieteen professori Matti Virén muistuttaa, 
ettei kuntien menot vähene rajoja siirtelemällä. 
(MT 20.2.)

Pääministeri Jyrki Katainen (kok.) on pe-
rustellut kuntauudistusta myös demokratian 
lisääntymisellä. Tampereen yliopiston kunnal-
lispolitiikan professori Arto Haveri kuitenkin 
torjuu kuntaliitokset, koska hänen mielestään 
pienet kunnat ovat tärkeitä lähidemokratian, 
edunvalvonnan ja asukkaiden omaan lähiympä-
ristöön vaikuttamisen vuoksi. Matti Viialaisen 
mielestä paikallisen identiteetin ja demokratian 
hävittäminen on vakava asia.

Professori Haverin mielestä kuntien rajojen 
siirtelyn sijaan kuntia autettaisiin parhaiten 
kaksitasoisella maakuntamallilla. Maakunnan 
päättäjät valittaisiin suorilla vaaleilla ja kunnat 
jatkaisivat lähes nykyisellään. Maakuntamallia 

kannattaa myös maakuntajohtaja Matti Viialai-
nen.

Maakuntamallissa esimerkiksi terveyden-
huolto, maankäytön suunnittelu ja toisen asteen 
koulutus hoidettaisiin maakuntatasolla ja päät-
täjinä olisivat suoraan vaaleilla valitut maakun-
tavaltuutetut. Kunnat hoitaisivat edelleen muun 
muassa päivähoidon, koulutoimen, terveysase-
mat ja vanhusten lähipalvelut.

Maakuntamallin etuna suurkuntiin olisi lähi-
demokratian säilyminen ilman, että tarvittaisiin 
erillisiä kunnanosavaltuustoja. Kokemus on 
osoittanut, ettei kunnanosavaltuustoilla tai asu-
kaslautakunnilla ole vaikutusmahdollisuuksia, 
koska niillä ei ole valtaa eikä rahaa.

Kuntatalouden ongelmiin ei tule helpotusta 
rajoja siirtelemällä. Avainasemassa on tervey-
denhuolto ja sen yhä kasvavat kustannukset. Sen 
sijaan, että hallitus keskittyy rajojen piirtelyyn, 
pitäisi terveydenhuollon ongelmaan paneutua 
perusteellisesti.

Hallitus on nyt kiireellä ja ylhäältä päin sane-
lemalla ajamassa kuntauudistusta seinään. De-
mokratiaan kuuluu, että keskustellaan avoimesti 
eri vaihtoehdoista.

Hallituksen pitää kuunnella asiantuntijoita ja 
tunnustaa, että maakuntahallinto on aito vaihto-
ehto suurkunnille.

Professori Arto Haveri tarjoaa maakuntamal-
lia kuntauudistuksen tilalle.

Maakuntahallinto 
on aito vaihtoehto

Maakuntamallin etu-
na suurkuntiin olisi 
esimerkiksi lähi- 

demokratian säilyminen.’’
päivän kuva

Jaana Kankaanpää

Maan ystävien Polttava kysymys -kampanjan lumiukot 
vierailivat tiistaina iltapäivällä eduskuntatalon edus-
talla kannustamassa päättäjiä kunnianhimoiseen ja 
oikeudenmukaiseen ilmastopolitiikkaan.
Kahdeksatta kertaa järjestetyssä tempauksessa vaa-
ditaan 40 prosentin päästövähennyksiin sitoutumista 
vuoteen 2020 mennessä ja vahvan ilmastolain säätä-
mistä Suomeen.

Lumiukot ilmastoa
puolustamassa


